

### 新签约项目67个，总投资额473.66亿元

# 襄阳高新区：“三区”协同聚澎湃动力

► 樊春涛 杨柳 黎贵波 本报特约通讯员 肖阳

相邀四海宾朋，共话发展大计。4月27日，湖北自贸试验区襄阳片区（综保区）深圳专题招商推介会如期举办。会上，12个项目与襄阳自贸片区（综保区）进行集体签约，计划投资总额超过10亿元，预计3年累计可实现进出口贸易额约250亿元。

今年以来，依托高新区、综保区、自贸“三区”协同发展的襄阳高新区，以全力拼抢的姿态招大引强，以踏浪前行的势头补链延链强链，以精诚所至的决心筑巢引凤，集聚澎湃动力。一次次招商之旅、一股股招商热潮、一个个项目签约落地……仅今年一季度，襄阳高新区新签约项目67个，总投资额473.66亿元，实现了高质量发展“开门红”。

## 高位推进 招商“动”起来

截至4月26日，襄阳高新区共考察拜访110家知名企业，接待客商92批次380人，各个招商分队累计外出招商178天。

行动早、准备足，襄阳高新区以“时不我待、只争朝夕”的紧迫感和责任感，高效率快节奏加大招商力度。各个招商分队围绕“一个龙头、六大支柱”强力推进产业链招商，聚焦长三

角、珠三角和京津冀等区域以及香港、北京、上海、深圳、广州等城市，多次“走出去”招商。

早在2023年春节假期刚过，襄阳市委、市政府和襄阳高新区主要领导高位推动、带头招商，襄阳高新区各部门积极参与、全员招商，企业主动推介，共同凝聚起招商引资的强大合力。

2月2日，襄阳高新区与东创智联（武汉）新能源科技有限公司签署了总投资53.1亿元的新能源乘用车整车项目。

据悉，东风汽车纳米科技（襄阳）有限公司隶属于东风公司旗下的东创智联（武汉）新能源科技有限公司，该公司导入东风自主品牌S31新能源乘用车产品，实现了襄阳新能源乘用车整车“零”的突破。

“东风纳米新能源乘用车项目签约落地，是襄阳高新区围绕产业链‘招大招强’抢抓发展新机遇的生动体现。”襄阳高新招商与国际合作有限公司总经理曾丽丽介绍说，今年一季度，襄阳高新区围绕汽车和新能源汽车产业链引签约项目28个，总投资265.98亿元。

## 活动助力 招商“热”起来

在积极“走出去”的同时，襄阳高新

区前移服务关口，积极参加或承办湖北省、襄阳市招商平台以及节庆活动。

2月7日，2023鄂港经贸合作推介会在香港国际会展中心举行。襄阳高新区邀请14家重点商协会及企业参加活动，与香港企业零距离对接，现场签约项目2个。

3月6日，由襄阳市委、市政府主办，襄阳高新区和市招商局承办的2023襄阳（上海）新能源汽车及生物医药产业推介会在上海举行。该活动是今年襄阳市举办的首场招商引资推介活动，襄阳高新区共邀请49家企业、57名企业家参加，签约项目4个，总投资额176.1亿元。

3月21日，在襄阳市“资智汇襄 共创辉煌”活动中，襄阳高新区签约项目4个，总投资额166亿元。

在参与这些招商盛会的过程中，襄阳高新区积极做好信息搜集、宣传推介、洽谈对接等工作，不断扩大知名度和影响力，实现了政企的一次次“双向奔赴”和共赢发展的全新启航。

## 链式思维 招商“强”起来

襄阳高新区坚持“链式”思维，围绕多个产业领域，招大引强、招新引高，持

续释放招商引资“强磁场”。在聚焦汽车支柱产业持续发力的同时，襄阳高新区始终将新能源汽车产业头部企业作为招商主攻方向。一批知名企业落户兴业，一批潜力强劲项目蓄势待发，以项目之“进”挺发展之“稳”。

在3月26日举办的襄阳高新区链式招商春季攻势暨东风纳米2023年伙伴大会上，襄阳高新区管委会与东实（湖北）动力电池系统有限公司、东风延锋（十堰）汽车座舱系统有限公司、青岛美德橡塑有限公司、东风（十堰）林泓汽车配件有限公司、湖北炫彩汽车零部件科技有限公司、江苏鑫盛模塑科技有限公司等6家供应商签订项目进入襄阳高新区协议，投资额52.5亿元；东风汽车纳米公司与襄轴、新火炬、东昇机械等6家供应商签订采购合同，共同掀起了“大抓项目、抓大项目”的招商热潮。

与此同时，襄阳高新区还招引投资68亿元的骆驼集团股份有限公司年产400万套低压锂电池生产基地和2GWh储能锂电池生产基地项目、投资10亿元的东实汽车新能源汽车项目等一批大项目、好项目。这些项目的落地建设，将为襄阳高新区高质量发展注入更强劲的动力，提供更有力的支撑、积蓄更强大的潜能。

## 湘江新区：首单知识产权证券化产品挂牌



图片来源：湖南湘江新区

本报讯 4月27日，“湖南湘江新区知识产权资产支持专项计划”在深圳证券交易所挂牌上市。

这是湖南省第一笔成功发行的知识产权证券化产品，也是中西部地区发行的第一单贷款模式的知识产权证券化产品，标志着全国第一单民营担保机构担保的知识产权证券化产品成功落地。

据了解，湖南湘江新区首单知识产权证券化项目由兴业证券作为

划管理人和销售机构，项目总规模1.35亿元，最终发行利率2.95%/年，期限为2年。该项目入池的基础资产，基于湖南湘江新区范围内的12家国家级及省级专精特新小巨人企业共计97件发明专利，涵盖智能制造、航空航天、生物医药等多个产业领域，将投向湖南湘江新区的先进制造业企业以及其他高新技术企业。

朱莉

## 乐山高新区：“挂图监督”全力护航项目建设

本报讯 “作为项目业主单位，你们是如何履职的？”项目实施过程中还存在哪些问题，有没有公职人员不作为、乱作为？”近日，乐山高新区纪检监察工委对重点项目实施“挂图监督”，详细询问项目进度及推进中存在的问题。

今年以来，乐山高新区纪检监察工委围绕“先进制造业项目提升年”经济工作主基点，充分发挥监督保障执行作用，实施重点项目“挂图监督”，为项目建设保驾护航。

针对重点项目，乐山高新区纪检监察工委成立了监督工作专班，通过“挂图监督”明确27个重大建设项目作为重点监督范围，通过12388举报电话、“码上举报”、举报信箱等方式建立重点项目信访举报受理绿色通道。同时，监督工作专班与“挂图作战”指挥部保持信息畅通，定期收集掌握各项目推进过程中存在的问题，做到同部署、同跟进、同落实。

“做实重大项目监督，既促进项目建设，也进一步优化了营商环境。”乐山高新区纪检监察工委相关负责人表示，将通过查阅项目推进资料、深入项目施工现场实地走访、参与项目推进会议、暗访抽查等方式，了解相关职能部门是否履行监管职责、是否进行现场调度、是否认真开展等工作；将跟踪督查“吃拿卡要、不作为、慢作为、乱作为”等问题，监督护航项目建设。

为做实监督，乐山高新区纪检监察工委对重点项目建立台账，整改落实，坚持“旬监测、月调度、季盘点”原则，对监督检查发现的问题，分类别、分层次、分单位建立台账，实行“挂图整改”，逐条落实；实行“红黑榜”制度，定期通报，确保项目早开工、早建设、早投产。

截至目前，乐山高新区纪检监察工委对重点项目开展监督检查2次，督促整改问题1个。

朱晓琴

## 济南高新区：获评山东省人才工作突出单位

本报讯 近日，山东省委、省政府印发《关于表扬2022年度山东省人才工作表现突出单位的通报》，济南高新区名列其中。

2022年，济南高新区紧紧围绕“建设世界一流高科技园区”总目标，着力营造可持续发展的人才生态，人才总量突破33.6万人，集聚院士等国家级人才180人。

济南高新区高标准承办中国（济南）新动能创新创业大赛深圳赛区，唱响“济高人才”以赛引才品牌，设立“粤港澳大湾区·济高人才工作站”；依托浪潮集团等领军企业，共建60余个海外人才“飞地”、协同创新中心、引才工作站；推动山东人才大厦项目落户，与山东大学等7所驻鲁高校签署校地人才引进战略合作协议，助力硕博研究生和双一流高校人才引进。

济南高新区推动龙头企业与清华大学等30余所一流高校达成战略合作，提升企业高层次人才承载力和吸纳力。济南高新区博士后工作站（分站）、山东省博士后创新实践基地数量居济南市首位。

济南高新区坚持“大人才”理念，制定出台首部人才工作短期规划“三年突破”计划，升级出台“济高人才”2.0政策。近两年，济南高新区人才工作资金总量超过10亿元。

济南高新区对标国际标准和国内一流水平，率先上线“济高人才”综合服务平台，实现人才公共服务“一站式集成办理”；办实事好人才关切的住房、医疗、子女入学等问题，人才子女就学率达到100%；创新打造齐鲁科创人才公园，建成一亩钟生活圈3个，形成了“远者来、近者悦”的人才发展环境。

王健 李猛

## 杨凌示范区：杨凌农作物生物育种共享平台揭牌

本报讯 近日，杨凌农作物生物育种共享平台在第五届全国（杨凌）油菜科技大会上揭牌。该平台将通过汇聚和培养专业队伍，开展生物育种核心技术攻关，加速推进我国育种技术革新，为更多杨凌良种走向“一带一路”沿线国家提供科技支撑。

据悉，杨凌农作物生物育种共享平台是在杨凌示范区管委会的支持下，由杨凌种业创新中心与陕西省杂交油菜研究中心在油菜分子设计育种实验室的基础上联合建设，将构建杨凌生物育种新体系，革新技术，服务种企，解决种源核心技术难题，助力种业高质量发展。

未来，杨凌农作物生物育种共享平台将围绕大数据信息育种、单倍体育种工厂、分子生物学实验室、加速育种培养基、高通量分子标记鉴定实验室、基因编辑实验室、多生

态区育种基地以及种质资源库等8个方面，系统构建杨凌生物育种新体系，实现育种方案的智慧决策、种质资源的工厂化创制、重要性状标记的自主开发、农作物的加速育种、种质资源的高通量鉴定、稀缺资源的基因编辑、品种的多生态区培育、种质资源的长期保存等。

该平台主要的研究方向有5个，包括生物育种技术研发与集成应用，油菜、小麦等农作物工厂化育种，过度依赖进口蔬菜的生物育种，快速培育产业发展中急需的农作物品种，以及为种业企业提供技术服务。

作为发展现代农业的“国家队”，目前，杨凌示范区已在上海合作组织成员国建设12个农业技术示范园区，将杨凌良种、生产资料和农业科技推广到国外。

郭媛媛

## 图片新闻

4月28日，2023“天地源杯”第五届西安高新·城市跑正式开赛。伴随着欢快律动的音乐，800余名跑友奔跑在唐城墙遗址公园延平门广场新建塑胶跑道上。该赛事由西安高新区党工委、管委会主办，赛道沿途科学设置补给点、打卡点，精心设置印象·城市跑、团队合影墙，提供移动AED医疗救援等服务，让赛事体验更加顺畅，服务更有温度。因为一名参赛者跑到终点，完成了这次城市跑之旅。



图片来源：西安高新区

## 引进培养紧缺适用高层次人才超千人 中山火炬高新区建高端+技能人才矩阵

► 杨慧荣

作为中山市创新发展的“主引擎”，中山火炬高新区在“人才强区”战略上再上新台阶。截至目前，中山火炬高新区共引进培养中山市紧缺适用高层次人才超1000人，特聘人才39人，博士人才近500人，中山市级以上创新团队超40个。

## 依托大院大所 共建高端人才“蓄水池”

近年来，中山火炬高新区聚焦粤港澳大湾区高水平人才高地建设，人才创新创业投入不断提升，人才队伍显著壮大，人才高地效应日益显现。

立足“中山创新发展的主引擎”战略定位，中山火炬高新区全面打造与“3+3”现代产业体系（健康医药、智能装备、光电信息、检验检测、数字创意、都市农业）相适应的“高端+技能”人才矩

阵，以“大院大所”为牵引，推动高端人才赋能产业高质量发展。

中山火炬高新区支持长春理工大学中山研究院、中国检科院大湾区研究院等重大平台建设。其中投入约39亩用地大力支持长理工中山研究院校区建设。围绕重大平台在人才认定、人才交流活动等方面诉求，中山火炬高新区提供“一院一策”点对点服务，以激发重大平台的人才引领作用；支持中山留学人员创业园高质量发展，实现2022年新增入驻企业17家，全年引进硕士及以上人才32人。

针对人才发展空间不足问题，中山火炬高新区投资建设约13.9万平方米留创园二期项目，全面推进机构科学化、运营市场化、产业垂直化等重点工

作，奋力打造国际人才创新创业社区。

中山火炬高新区还构建产业技能

人才培养体系，全面提升产业人才素质。通过送课进企业、进车间、进一线等业务培训，中山火炬高新区唱响做实“工匠”品牌。近年来，中山火炬高新区累计为1300余名产业人才开展技能提升培训100场，并开展“火炬工匠”技能大赛，吸引120余家企业超10万名技能人才参与。

## 投入真金白银 打造创新人才“乐居城”

为深入贯彻落实中山市“人才23条”政策精神，中山火炬高新区立足产业及人才需求，创新政策工具，自主探索、自我发力，在中山市“人才23条”的基础上，调研40多家重点企业，研究先进地区人才政策近100条，针对企业反映较多的育才留才、实习保障问题，

中山火炬高新区正在酝酿具有高新区特色的人才政策，拟在产业人才激励、企业自主育才等方面有所突破，解决人才评价企业自主权不足问题，实现各类人才引、育、留全面覆盖，为高质量发展注入新动能。

2022年，中山火炬高新区人才保障投入超3000万元，累计投入超2亿元，“真金白银”确保人才政策落实落细落到位。

为了打造高品质生态，建设人才向往之地，中山火炬高新区高标准建设中山国际人才港火炬开发区服务中心和中山市科创人才中心，引入一流团队服务，常态化开展专业服务，一站式解决人才医疗保障、子女就学、政策咨询等方面的需要。同时，中山火炬高新区建立多层次人才住房保障体系，持续改善民生福祉，优化人才子女教育、医疗保障等服务。